

**Инновации в работе Информационного центра ЦРБ
в Год молодежных инициатив в Туве
(итоги 2017 года и наработки 2018 года)**

Одним из важных источников экономического и социального развития библиотечного дела как отрасли культуры стали инновации. Они являются одновременно результатом инновационной деятельности, ее материальным продуктом и, влияя на весь механизм хозяйственной деятельности, способствуют дальнейшему развитию библиотечной практики.

В Республике Тыва еще в 2009 году принят «Модельный стандарт деятельности муниципальной общедоступной (публичной) библиотеки РТ (с изменениями и дополнениями)». В нем прописаны: ресурсное обеспечение – трудовые ресурсы (кадры); материальные, финансовые, книжные фонды, наряду с традиционными; электронные издания, электронные продукты и информационные ресурсы. Для библиотек республики разработан стандарт, до которого нам расти и расти.

В 2011 году министерством культуры Республики Тыва реализована программа модернизации центральных районных библиотек Централизованных библиотечных систем (ЦБС) РТ, в результате которого библиотеки открыли Информационные центры (ИЦ) с современной техникой, компьютерами, программным обеспечением и другими средствами автоматизации библиотечных процессов, с выходом в интернет и целым рядом современных информационных услуг для пользователей. Это стало отправной точкой инновационной деятельности библиотекарей.

В том же году принята Концепция развития общедоступных (публичных) библиотек Республики Тыва (2011–2020 годы), которая содержит обоснованные цели, задачи и направления развития библиотечного дела в Республике Тыва на период до 2020 года. Наряду с другими, в ней указаны и проблемы инновационной деятельности, а именно: крайне низкие темпы компьютеризации, модернизации сельских библиотек, нестабильное обновление и актуализация библиотечных фондов библиотек республики. На дворе уже 2018 год, а многие пункты концепции остались на прежнем уровне, не развиваются и не исполняются по причине отсутствия финансирования на государственном уровне.

Центральная районная библиотека Каа-Хемской ЦБС после открытия ИЦ старалась не отставать от инновационной практики, претворяя в жизнь те новации, которые нам по плечу, чтобы жить «в ногу со временем». Фонд аудиовизуальных материалов (АВМ) сосредоточили в ИЦ. Там имеется стандартный набор аудио и видеотехнических средств: телевизор, видеомаягнитофон, магнитофон, экран на штативах, видеопроектор, ЖК-телевизор, ноутбук. Есть видеотека из 100 кассет с художественными фильмами серии «Литературная классика на экране», коллекция «Из собрания Гостелерадиофонда» с циклом документальных фильмов о Государственном Русском музее (ГРМ) Санкт-Петербурга, одном из крупнейших собраний русского искусства в мире.

По желанию пользователя мы открываем сокровища ГРМ. Наши читатели имеют возможность увидеть великолепные залы знаменитого музея-дворца, в которых представлены все виды изобразительного искусства: живопись с древнейших времен до наших дней, скульптура, графика, декоративно-прикладное искусство и народные промыслы.

Ряд фильмов посвящен творчеству крупнейших русских художников. В коллекции серии представлены 23 научно-популярных фильма по искусству. Аналогичная серия имеется о сокровищах Государственного Эрмитажа – одного из крупнейших собраний мирового искусства. Фильмы знакомят как с целыми культурными эпохами, так и с творчеством отдельных мастеров. Прекрасно выполненные съемки экспонатов в роскошных интерьерах Зимнего дворца, возможность увидеть редкие памятники из фондов музея –

все это представляет интерес и для специалистов, и для любителей изобразительного искусства. Коллекция насчитывает 25 фильмов.

Фонд библиотеки располагает также серией видеофильмов «Русский авангард», рядом видеоэнциклопедий для детей, в т.ч. «Оксфордской видеоэнциклопедией для детей» лучшим собранием знаний для детей. Это ценное дополнение к домашней библиотеке каждого ребенка, ведь только с помощью видео в нашей библиотеке оживают и принимают зрительные образы чудеса и тайны науки. Наше собрание время от времени пополняется видеокассетами в дар от читателей.

Однако хотелось бы, чтобы фонд комплектовался систематически, чтобы в нем имелись документальные, музыкальные фильмы, учебные программы, фильмы о народном творчестве и т.д. Конечно, желательно отслеживать выход видеопродукции фирм-производителей, но мы понимаем, что это нереально.

В Информационном центре ЦРБ с. Сарыг-Сеп работают молодые специалисты, которые являются инициаторами многих новшеств и идей для развития библиотеки, один из них по итогам Года молодежных инициатив признан лучшим молодым специалистом ЦБС 2017 года.

Среди новаторских предложений молодых специалистов заслуживают изучения следующие: расширение площади помещения ЦРБ за счет утепления холодной веранды; постройки подсобного помещения (сарая); а также ими уже переоборудовано помещение закрытого читального зала, где обустроили туристско-информационный центр, кабинеты методиста и библиотекаря.

Все молодые специалисты ИЦ имеют высшее образование, которое помогает им наращивать инновационную деятельность. Они выполняют большую долю плана платных услуг, а это 55000 рублей из 115000 рублей плана ЦБС. Организационная, методическая работа по ведению электронного каталога (ЭК), а также контроль за вводом в ЭК ретрофонда, контроль за выполнением платных услуг ЦБС входит в функцию работы специалистов ИЦ ЦРБ. В 2017 году план по платным услугам выполнен.

В 2015 году МБУК «Централизованная библиотечная система» Каа-Хемского района получила грант МК РФ на сумму 100000 рублей, на которые приобрели два ПК, ноутбук и ЖК-телевизор для ЦРБ, грант помог встать на ступеньку выше в переоснащении ЦРБ для дальнейшего развития инновационных технологий.

В 2017 году ИЦ ЦРБ объявил среди пользователей и других неравнодушных людей районный конкурс видеофильмов, видеороликов «Наша малая родина – Каа-Хем» о природных достопримечательностях района, посвященный Году экологии в России, Году молодежных инициатив в Туве и известным молодым людям района.

Среди уникальных, неповторимых районов Тувы, наш Каа-Хемский район выделяется и территорией, и многонациональным населением. Мы должны сберечь первозданную красоту природы для будущих поколений, запечатлев ее на фото и видео конкурсных работ. Пропаганда и популяризация достопримечательностей района – наша прямая обязанность.

На территории Каа-Хемского района протекает более тридцати малых рек, а также Малый Енисей; таежных озер – только Сизимских насчитывают 13; аржаанов на карту к.х.н. Аракчаа К. Д. включено 9 аржаанов нашего кожууна, а сколько не включенных, святых родников и ключей; гор – только священных гор на территории Каа-Хема – 12; сакральных мест - многие родоплеменные кланы освящают оваа, источники, священные деревья – тел-бяш, бай-бяш, хам-бяш, места родовых кочевий.

По предложению председателя администрации кожууна был создан документальный фильм о Каа-Хеме, о Туве. Стихи о Туве (автором является библиотекарь Ужепского филиала) в нем читал сам председатель, а второе стихотворение, взятое из интернета, исполнила директор школы № 1 Марина Радченко. В конкурсе видеофильмов, видеопрезентаций «Наша малая Родина – Каа-Хем» мы, ИЦ ЦРБ, поучаствовали также документальными фильмами «Алдын Оваа», «Твой выбор-твоя жизнь». Фильмы выложены в соцсети, набрали более 11 тысяч просмотров.

Продвижение чтения – одно из основных направлений деятельности библиотеки. Оно подразумевает и специальные акции, которые организуются как между библиотеками, так и между различными организациями и учреждениями. Проблема «нечтения» стала осознаваться как общественная, ее невозможно решить усилиями одной только библиотеки. Таким образом, действуя по принципу «один в поле не воин», библиотека стала объединять усилия по реализации проектов и разовых акций с учреждениями и организациями, в том числе и с представителями органов местной власти.

Так, в 2017 году мы реализовали видеопроект «Рекомендация литературы на Малом Енисее» для пропаганды и популяризации художественной и краеведческой литературы, формирования интереса к чтению подростков и молодежи по рекомендациям известных людей района. В видеопроекте приняли участие 8 руководителей разных учреждений и организаций района. Готовый видеоролик выложили в соцсети района. Насчитывается более 3 тысяч просмотров.

ИЦ ЦРБ принял активное участие во Всероссийском конкурсе социальной рекламы антинаркотической направленности и пропаганды здорового образа жизни «Спасем жизнь вместе», выдвигался на номинацию «Лучший видеоролик антинаркотической направленности и пропаганды здорового образа жизни». Библиотекарь-техник ИЦ Карим Донгак совместно с работниками здравоохранения снял видеоролик на конкурс.

По заказу Центральной кожуунной больницы им в 2018 году сняты видеоролики для профилактики асоциальных явлений алкоголя, наркотиков, туеядства. Количество просмотров по профилактике антиалкогольной направленности – 16839, туеядства – 2730. Видеоролик по профилактике антинаркотической направленности и пропаганды ЗОЖ отправили в Кызыл для дальнейшего участия в конкурсе, где работа заняла 3-е место по РТ. Совместно с педагогами начальной школы МБОУ СОШ №2 с. Сарыг-Сеп успешно реализован видеопроект на Республиканский заочный конкурс чтецов «Слава тебе, победитель-солдат!», объявленный Тувинским институтом развития образования и повышения квалификации. По итогам конкурса вручены два диплома 1-й, 1 диплом 3-й степени.

В 2018 году, к 100-летию Салчака Тамба, создан видеопроект «Заочный конкурс чтения стихов Тамба Салчака». Чтецами стали врач-гинеколог Марина Ооржак, методист по ДОУ Управления образования Зоя Монгуш и учительница тувинского языка и литературы школы №2 им. С. К. Тока Саяна Минчит-оол. Демонстрация видеоконкурса чтения стихов состоялась на Единой кожуунной читательской конференции по творчеству С. Тамба, посвященной 100-летию со дня его рождения.

Среди многочисленных видеопроектов библиотеки, выставленных на сайте администрации района, также хочется выделить манекен-челлендж «Читающий Сарыг-Сеп» – 1565 просмотров, «Алдын Оваа» – 1032 просмотра, «Тува – территория мужества» – о Первом республиканском военно-патриотическом слете – проект Министерства по делам молодежи и спорта РТ в лагере «Бельбей» для допризывной молодежи – 32418 просмотров. Рекламный ролик об известном певце Анчы Салчаке и его команде набрал 28706 просмотров, о молодежных проектах каа-хемцев к Году молодежных инициатив – 3972 просмотра, видеоролик к Дню тувинского языка – 2393 просмотра, «Лесной пожар и его последствия» – 2748 просмотров.

Видеопоздравления к Новому году и к празднику 8 марта – 913 просмотров, «Дорога помощи» – 779, Большой этнографический диктант – 151, «Сарыг-Сеп с высоты птичьего полета» – 1018, видео с открытия Центра культурного развития – 3116 просмотров. Большое количество просмотров свидетельствует о нашем тотальном присутствии в социальных сетях с продвижением информации «о разумном, добром, вечном».

Таким образом, Информационный центр ЦРБ им. С. О. Тамба использует в своей работе новые формы и методы и совершенствует старые. Использование новых информационных технологий, развитие технических возможностей вносит свои коррективы в библиотечные мероприятия. При проведении традиционных встреч применяются электронные информационные продукты: презентации, указатели, виртуальные выставки, видеоролики и видеофильмы, создаваемые самими библиотекарями.

Собственная видеокolleкция Информационного центра пополняет фонд аудио, видео материалов (АВМ) ЦРБ.

В 2017 году, при реализации республиканской акции «Читаем всей семьей», библиотекари Каа-Хемской ЦБС применили инновационный подход, в рамках российского фандрайзинга «БиблиоРодина», подарив детям из малообеспеченных семей подписку на периодические издания на 2-е полугодие 2017 года, всего 84 семьи получили квитанции на подписанные детские журналы.

Подводя итоги инновационной деятельности в Год молодежных инициатив в ЦБС, не могу не упомянуть о волонтерской группе библиотеки «Дорога добра». 12 апреля 2018 года состоялось торжественное посвящение в волонтеры, составлено Соглашение со школой, утвержден план, единая форма, речевка и девиз.

Кроме того, в библиотеке стартовал и успешно реализуется проект «Библиоимидж: новое время, новый облик», инициированный молодым специалистом Чойганой Монгуш. Заключительным аккордом закрытия «Библионочи-2018» стала подсветка здания библиотеки. Теперь по вечерам здание библиотеки сияет огнями! Сельские филиалы стараются не отставать от районной библиотеки, включаются в проведение всероссийских библиотечных акций «Библионочь», «Библиосумерки», в культурно-познавательные акции «Ночь искусств», призывая читателей стать участниками Тотального диктанта по русскому языку, Большого этнографического и географического диктантов, постигая азы инноваций в проведении культурно-массовых мероприятий.

Среди 27 сотрудников ЦБС – 7 специалистов в возрасте до 30 лет, 4 специалиста до 35 лет; это 40,7 % от общего числа. Их отличает любознательность, стремление к творческим достижениям, к лидерству, непримиримость к дилетантским взглядам на профессию.

В юбилейный для библиотечных работников год – в 2017 году исполнилось 70 лет со дня образования Центральной районной библиотеки и 40 лет со дня образования Централизованной библиотечной системы района – я, как директор, не могу не гордиться работой молодых специалистов.

«Инновационная культура личности определяет отношение личности к инновациям и творчеству, как к одной из наиболее значимых социальных и профессиональных ценностей. Личность с высоким уровнем инновационной культуры имеет установку на то, что отношение каждого гражданина к нововведениям есть отношение к своему будущему, будущему своих детей, богатству и достоинству государства. При наличии у человека в системе ценностей творчества и инноваций возникает установка на самореализацию потенциальных возможностей, в том числе и творческих.

Творческое отношение к труду предполагает созидательное и целенаправленное стремление к изучению осуществляемой личностью деятельности, интерес ко всему новому в ней, стремление расширить сферу своей деятельности за границы требований в сложившейся ситуации, что влечет за собой поглощенность делом как призванием, как смыслом жизни, и преданность профессии». Как не согласится с этим определением Ирины Матвеевой, кандидата педагогических наук. [3].

Список использованной литературы

1. Сельская библиотека в новых социально-экономических условиях. Вып.2. Участие библиотек в возрождении, сохранении и развитии культурного наследия [Текст] : методические рекомендации / Добрава В. А. ; Осипова О. В. – Москва : ТОО Либеря, 1997. – 80 с. – (Приложение к журналу "Библиотека", ISSN 1560-7968).
2. Степанова, А. Подходы разные, цель неизменна: Формы и средства в помощь практику // Библиотека. – 2017. – № 12. – С. 14.
3. Матвеева, И. Ю. Инновационный менеджмент: от идеи до реализации [Текст] : науч.-практ. пособие / И. Ю. Матвеева. – Москва, 2011. – 160 с.